УДК 335

КОНСТИТУЦИОНАЛИЗМ КАК ИДЕЯ: ПОНЯТИЕ, СОДЕРЖАНИЕ, ПРАКТИКА

Филон А.А. студент гр. МУб-211, II курс Научный руководитель: Востриков К.В., к.пол.н., доцент Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева

В российских юридических трудах понятие "конституционализм" не имеет широкого распространения. В книгах, созданных в дореволюционную заменялось словосочетанием "конституционное государство". В советское время данное понятие чаще упоминалось лишь в зарубежной литературе. И лишь в постсоветскую эпоху понятие "конституционализм" стало более известным и в нашей стране.

Конституционализм являет собой систему юридических постулатов, мнений, традиций и организаций, связанных с государственным строем, связанных с отношениями государственной власти и отдельных индивидуумов и выражающихся в законодательных нормах, обычаях и юридическом сознании общественности.

Конституционализм тесно связан с культурным и организационным опытом в сфере формирования отношений государства и отдельных индивидуумов, сограждан объединений. И политических взаимоотношения созидаются на традициях, связанных с историческим прошлым той или иной страны. Следовательно, историческое прошлое оказывает немалое воздействие на процессы формирования основных постулатов российского конституционализма, а также на подходы к большинства имеющихся разрешению проблем конституционного формирования на текущем этапе развития гражданского общества и на дальнейший процесс формирования конституционализма на всей территории России.

Конституционализм как идея: понятие, содержание, практика

развитие наиболее влиятельных государств Текущее в период социальных И политических изменений приводит К всеобщему переосмыслению постулатов и теорий конституционного строя, а также - его составляющей наиболее Ключевой важных правил И институтов. преобразования разъяснения конституционализма на протяжении политической и юридической системы считается процесс исследования его понятия в качестве - неотъемлемой черты нынешнего политического процесса и условием достижения и сохранения политического порядка [3].

Основное понятие «конституционализма» тесно связано с понятием «конституция» (на латинском языке - «constitutio», что буквально переводится как построение, учреждение, формирование; изначально это понятие применялось для формирования законодательных актов римских правителей).

В наши дни в любом государстве под понятием «конституция» в политической и законодательной трактовке принято подразумевать - наиболее важный законодательный акт страны, обладающий наиболее высокой юридической силой и определяющий наиважнейшие общественные взаимоотношения, связанные с правами и свобода как отдельных индивидуумов, так и объединений граждан, порядок в обществе и в стране, процесс исполнения государственных полномочий, как власти президента страны, так и органов власти местного самоуправления.

Интернациональный опыт формирования конституционного государства подразделяется на 2 наиболее распространённых категории конституций: написанные и устные.

Написанные конституции являют собою отдельный законодательный акт, играющий ключевую роль в юридической системе государства как по содержанию данного акта (рассмотрение наиболее важных общественных взаимоотношений), так и по его форме: особый процесс принятия, пересматривания, замены либо внесения корректировок [4].

Устные конституции являют собою совокупность различных народных традиций либо обычаев, берущих на себя роль наиболее важных постулатов поведения в той или иной страны, передаваемые между согражданами из уст в уста с самого раннего детства до глубокой старости.

Большинство современных стран мира, в том числе, и Россия создали написанную Конституцию, тогда как, устные конституции — всё чаще уходят в историческое прошлое.

Написанная Конституция, как и все остальные законодательные акты в нашей стране, имеет как формальный (юридический), так и содержательный смысл.

Создание либо внесение корректировок в любой законодательный акт тесно связан с переменами общественных отношениях, связанных с процессом экономического, социального и политического развития. Однако Конституция может по праву считаться важнейшим фактором юридических преобразований лишь при практическом применении ее постулатов.

Взаимосвязь юридической и фактической конституции говорит о реальности либо фиктивности Конституции — как основного Закона страны. Уверена, что любые серьёзные расхождения между написанной Конституцией и фактическим применением её постулатов в реальной жизни может сделать Конституцию - фикцией, то есть - бессмысленным набором

предложений и словосочетаний, оторванных от реальной действительности. Причины такого положения дел - бывают самыми разными [2].

Полагаю, что реальной написанная Конституция может считаться лишь тогда, когда в тексте Конституции и в реальных политических, социальных и юридических отношениях нет либо - практически нет серьёзных расхождений. В этом случае, Конституция может по праву считаться важнейшим законодательным актом и наиболее важным юридическим документом, берущим на себя роль социального регулятора и мерила общественных и политических взаимоотношений.

В условиях формирования правового государства основной смысл Конституции тесно связан с защитой важнейших прав, свобод и обязанностей граждан той или иной страны, а ее постулаты — по праву считаются ключевым законом жизни для превалирующего большинства населения страны.

Главный смысл конституционализма как современного проявления социальной и политической жизни современного российского общества может иметь множество формулировок в современных юридических, политических и исторических трудах. Однако, несмотря на различие подходов к рассмотрению понятия конституционализма, превалирующим считается взгляд, в согласии с которым понятие «конституционализм» отождествляется с верховенством написанной Конституции над иными законодательными либо юридическими постулатами.

Конституционализм по праву считается наиважнейшей теоретической и практической гарантией созидания, формирования и функционирования различных институтов современного общества. Он является необходимым условием для укрепления России - как правового государства.

В современных политических и юридических трудах рассматривается бесчисленное количество методов и приемов разъяснения конституционализма. Однако все эти многочисленные подходы можно объединить в 3 основных.

- Подход 1-й юридический говорит о конституционализме как о форме государственного правления, ограниченного постулатами Конституции.
- Подход 2-й теоретический говорит о конституционализме как об учениях о Конституции, как о наиболее важном юридическом постулате того или иного государства.
- Подход 3-й политологический говорит о конституционализме как о социальном либо политическом движении, связанным с ограничением проявлений власти, нормами конституции.

Такое различие разъяснений определения конституционализма, тесно связано с многогранностью данного понятия. Как показывает практика, конституционализм оказывает большое влияние на различные стороны политической и правовой жизни современного общества[3]. По этой

причине, создать одно исчерпывающее определение данного понятия — крайне сложно.

В связи с этим, было бы мудро говорить о конституционализме, беря за основу комплексное понимание к его проявлениям, говоря о нем на основании конкретных принципов и качественных характеристик, лежащих в его основе, не забывая при этом о том, что конституционализм - по праву считается основой порядка в правовом государстве, что обеспечивает дальнейшее стабильное развитие общественных и политических процессов.

Помимо этого, конституционализм определяет способы взаимодействия между государством, обществом и отдельными индивидуумами. Он являет собой своеобразную политическую и правовую форму взаимодействия между гражданским обществом и государственными органами [1].

В главной степени это связано с тем, что неуклонное следование постулатам Конституции гарантирует то, что общественные и государственные взаимоотношения не примут форму превалирования влияния власти — в виде деспотии либо тоталитарной формы правления — не примут форму превалирования народа — в виде революционных восстаний, либо бунтов[4].

Подводя заключительные итоги рассмотрения понятия конституционализма, становится ясно, что оно может иметь место лишь при демократической форме правления[5].

Созидающее влияние и юридическая привлекательность неуклонного следования нормам Конституции, как основному законодательному акту того или иного государства связаны с тем, что такой тип гражданских, правовых и политических взаимоотношений способствует укреплению любого правового государства.

Понятие конституционализма проявляется общественном понимании аспектов общественного и государственного формировании, которое считается ключевым условием упрочнения того ИЛИ государства. Исходя ИЗ всего сказанного выше следует, Конституционализм — может по праву считаться залогом спокойствия, мира и стабильности на территории всей нашей необъятной страны.

Список литературы:

1. Матвеева Е.В., Востриков К.В. ПРИМЕНЕНИЕ ЭТИЧЕСКИХ КОДЕКСОВ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГРАЖДАНСКИХ СЛУЖАЩИХ КАК УСЛОВИЕ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ СИБИРСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА).Вестник Забайкальского государственного университета. 2020. Т. 26. № 5. С. 27-36.

- 2. Востриков К.В., Вольфсон Э.Н. ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ "ЮРГИНСКИЙ ГОРОДСКОЙ ОКРУГ" КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ. Экономика и предпринимательство. 2019. № 6 (107). С. 524-528.
- 3. Востриков К.В. ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЛУЖБА. Кемерово, 2017.
- 4. Красиков В.И., Овчаров А.А., Золотухин В.М., Казаков Е.Ф., Чирун С.Н., Востриков К.В. ЭТЮДЫ СОЦИАЛЬНОЙ (КУЛЬТУРНОЙ) АНТРОПОЛОГИИ. Кемерово, 2007.
- 5. Востриков К.В., Вольфсон Э.Н. ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ СЛУЖАЩИХ ПРОМЫШЛЕННОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА. Экономика и предпринимательство. 2019. № 8 (109). С. 1257-1262.